新时代高校劳动教育与课程思政融合的路径研究

周雅君 宋玉莹 韩燕平

江西科技学院, 江西南昌, 330000;

摘要: 劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要组成部分,课程思政则是新时代高校落实立德树人根本任务的战略举措。本文探讨新时代高校劳动教育与课程思政融合的路径。当前两者在融合实施中存在"重技能轻价值""重形式轻实效"等问题,未能有效协同。从价值基础、现实困境和融合路径三个层面展开,提出应从理念认知、课程设置、教学模式、师资建设和评价机制五个方面推动深度融合,以实现"以劳树德、以劳增智"的育人目标,促进学生全面发展,落实立德树人根本任务。

关键词: 高校; 劳动教育; 课程思政 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.10.013

在当前中国高等教育体系中,劳动教育和思政教育 是培养社会主义建设者和接班人的两个重要支柱。劳动 教育强调通过实践活动培养学生的劳动观念、技能和职 业精神,而思政教育则侧重于塑造学生的世界观、人生 观和价值观,培养其社会责任感和历史使命感。

将劳动教育与课程思政相结合,响应项层设计,破解思政教育、专业教育"两张皮"现状。2020年,教育部发布《高等学校课程思政建设指导纲要》,提出应结合专业特点推进课程思政建设,结合不同课程特点、思维方法和价值理念,深入挖掘课程思政元素,有机融入课程教学^[1]。鉴于此,在高校劳动教育课程中融入思政教育,由"思政课程"转向"课程思政",将思想政治理论教育融入教育教学和课程思政体系建设中,以建设大思政格局。不仅能够提升教育的实效性,还能促进学生全面发展。通过劳动实践,学生可以将思政教育的理论知识转化为实际行动,从而更深刻地理解和践行社会主义核心价值观。

1 劳动教育与课程思政融合的价值基础

1.1 马克思主义劳动观奠定二者融合的理论根基

马克思主义认为,"劳动是一切人类生活的第一个基本条件,劳动创造了人本身"。将劳动教育纳入高校课程体系,正是对马克思主义劳动哲学的当代践行:通过劳动实践,学生得以在"人与自然之间的物质变换过程"中理解劳动与人的解放之间的辩证关系,进而确立"劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽"的价值共识^[2]。课程思政以马克思主义世界观、方法论为引领,把劳动观、群众观、实践观融入专业教学,使劳动教育不再是简单的技能训练。二者在理论源头上同

根同向,共同指向人的全面发展这一根本目的。

1.2 破解"两张皮"的教育现实需要

当前高校普遍面临劳动教育"重技能、轻价值"与课程思政"重说教、轻实践"的双重困境,形成事实上的"两张皮"^[3]。劳动教育强调具身体验,课程思政强调价值引领;前者为后者提供真实情境,后者为前者锚定价值坐标。只有构建"思政劳育一专业劳育一劳动教育课程"三位一体体系,才能真正实现"以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美"的综合效应^[4]。

1.3 新质生产力发展需求明确融合的社会使命

党的二十大报告指出,要"加快建设国家战略人才力量",新质生产力迫切需要"具有创新精神、实践能力和社会责任感的高素质劳动者"^[5]。劳动教育让学生在真实的生产、服务和管理实践中磨砺职业素养,而课程思政则通过渗透家国情怀、法治意识和可持续发展观念,培养学生的社会责任感。二者深度融合,既契合产业升级对高层次人才的现实需求,也为建设制造强国、质量强国和数字中国提供了坚实的人才支撑与价值引领。

2 劳动教育与课程思政融合中的现实困境

2.1 理念共识不足,融合单一

当前,部分高校管理者与教师对劳动教育政策理解不足,存在浅表化、片面化倾向,导致劳动教育与课程思政融合路径单一。按照政策界定,劳动教育包含日常生活劳动、生产劳动与服务劳动三方面,三者共同构成课程思政的有机载体^[6]。然而,在实践操作中,许多教师往往侧重于日常生活劳动,对生产劳动与服务劳动的

育人价值认识不足。重点表现为,课程中设置的实践活动形式过于简单,如宿舍清扫或暑期"走马观花"式社会实践。这类活动通常以学生提交一份实践报告为考核内容,未能系统融入思政元素,也难以引导学生真正理解劳动的价值内涵。学生往往停留在"参与过了"的层面,未能深刻体会生产劳动和服务性劳动在培养劳动观念、塑造劳动态度以及树立辛勤劳动、诚实劳动理念方面的重要作用。此外,部分实践环节,教师多以课堂讲解替代学生动手,学生"看劳动"而非"做劳动",难以体悟劳动的价值与意义。同时,现有实践活动多局限于校园内部,尚未与社区、乡村和企业等社会资源形成有效协同,使学生缺少多样化的劳动体验。这种单一化、表面化的融合路径,容易削弱学生的参与积极性和学习兴趣,长远来看,不利于实现德智体美劳全面发展的育人目标。

2.2 课程设置受"大班教学"制约,影响融合成效

当前高校劳动教育普遍采用合班授课形式,班级规模过大,导致教师难以开展个性化指导和有效组织实践,教学容易流于表面。学生注意力分散、参与度低,形成"学生不愿听、教师难用心"的恶性循环,加剧了教学空泛化和形式化倾向。进而导致劳动教育与课程思政的脱节。当前的困境在于,劳动往往被视作简单的体力活动,而思政则停留在理论说教,二者未能深度融合、互为支撑。例如,学生参与打扫卫生,可能只记住了"要讲卫生"的个人行为准则,却未能深刻理解劳动背后的社会价值——如公共责任感、集体协作精神以及对平凡劳动者的尊重。本应是一堂生动的"思政实践课",最终却沦为一项孤立的任务,错失了将具体劳动体验升华到价值认同的宝贵机会。

因此,必须推动二者有机融合,在劳动实践中精准 嵌入思政元素,引导学生从"做"中"悟",才能真正 实现知行合一的全面育人目标。

2.3 教学模式固化, "教室中心"替代劳动现场

劳动教育课程主要依托"课堂讲授+视频观摩"的传统范式,学生"身处教室却难以触及劳动现场",导致劳动价值观教育停留在"认知层面",无法形成具身体验^[7]。由此产生的直接后果是:学生虽能复述劳动精神概念,却难以在真实劳动中产生情感共鸣与价值认同,课程思政"入耳易、入心难"的困境依旧突出。

2.4 师资队伍结构失衡,教育教学能力存在双重短

板

目前高校劳动教育师资队伍建设面临结构失衡与能力短板的双重困境。一方面,校内专职教师严重缺位。数量不足,难以承担全校范围内的教学任务,多数高校不得不由思政课教师或其他专业教师兼任。然而,这些教师本身教学科研任务繁重,投入劳动教育的精力有限,加之缺乏系统的劳动教育专业培训和实践经验,教学效果难以得到有效保障。另一方面,校外聘请的行业导师虽拥有熟练的技能和实战经验,却大多缺乏教学方法和思政融入能力,难以在劳动实践中有效传递劳动精神和价值观念。

这种"校内教师缺乏劳动实践经验、行业导师缺乏 教学思政能力"的双重素养短板,使得劳动教育在教学 实施和价值引导层面都存在明显薄弱环节,直接影响劳 动教育与课程思政的融合深度和育人成效。

2.5 评价机制单一,重结果轻过程

高校劳动教育的评价机制仍存在明显不足,难以全面反映学生的学习成效和发展水平。多数院校继续沿用"出勤率+书面考试"的传统评价方式,考核内容偏重书本知识,未能将理论认知与劳动实践有机结合。这种重结果、轻过程的评价导向,导致学生片面追求分数,忽视劳动态度、团队协作与创新实践能力的培养,也难以真实反映课程思政的融入效果。

此外,现有评价体系过于注重终结性结论,缺乏过程性和发展性评价功能。部分院校为便于管理,将劳动教育学分简单折算为志愿服务时长,造成"签到、拍照、盖章"等形式主义现象泛滥。评价结果既不能有效诊断学生学习中的问题,也无法为教师改进教学提供有价值参考,严重制约了劳动教育育人功能的实现。

3 推动劳动教育与课程思政深度融合的实施路 径

3.1强化理念认知,促进多元融合

组织政策研习与研讨活动,邀请教育专家、政策解 读深入高校,为管理者与教师开展劳动教育政策解读专 题培训,明确日常生活劳动、生产劳动与服务劳动的育 人价值。定期举办校内研讨会议,鼓励教师分享融合经 验与困惑,共同探索多元融合路径。

设计实践项目时须突破校园卫生清扫等单一形式,增加企业生产体验、社区长效服务等多样化活动。避免

简单以报告作为考核依据,重在将思政元素融入劳动全过程,设置明确的价值引导目标。同时要推动"做中学""做中思",强化动手实践和反思环节。拓展校外劳动场域,与企业、社区、乡村建立稳定合作,让学生获得更丰富的社会劳动体验,提升融合教育的实效性和吸引力。

3.2 优化课程设置,丰富教学形式

针对大班教学带来的问题,应合理控制劳动教育班级规模,探索"单班"上课形式,为教师因材施教和个性化指导创造基本条件,缓解教师指导压力,提升教学效果,使劳动教育真正落到实处、收到实效。

在课程设计上,应加强劳动教育与课程思政的有效融合,打破课程壁垒。设计实践活动时,需明确设定思政目标和价值引导环节,避免学生"为做而做",帮助学生从"做了"走向"懂了",真正理解劳动的价值内涵。

3.3 突破"教室中心"的教学局限,构建多元实践 教学场景

鼓励高校投入劳动教育实践基金,打造多元化实践教学场景,突破"教室中心"局限。利用校内资源,建设校园农场、手工教室、创新创业实验室等实践场所,让学生在校园内就能参与真实劳动。同时,充分利用校外资源,与社区、企业、乡村共建实践平台。设计"做中学、学中思"的实践项目,让学生在真实劳动场景中亲身体验,教师通过现场指导、问题引导和反思总结,帮助学生从劳动实践中领悟劳动价值和精神内涵,实现"动手做"与"动脑想"相结合。

3.4 充实师资队伍,提升专业素养

加强劳动教育专业教师培养,高校设立劳动教育专业教师培养专项计划,培训内容包括劳动教育理论、教学方法、实践技能等方面,提升校内教师的劳动教育专业素养,同时组织教师到企业实践锻炼,培养既懂教育又懂实践的师资力量。同时建立"双师型"制度,聘请企业技术骨干和劳动模范担任行业导师,与校内教师组成教学团队。校内教师负责价值引导和理论教学,行业导师负责技能指导和实践示范,形成互补共赢的教学机制。

3.5 完善评价机制, 注重全面发展

改变单纯依赖出勤和笔试的传统评价方式,建立多元评价指标,将劳动态度、实践能力、团队合作和创新表现纳入考核范围。坚决杜绝将劳动教育简单折算为志愿服务时长的做法,通过建立劳动成长档案、组织实践成果展示、开展反思汇报等多元评价方式,真实反映学生的成长变化,避免"签到、拍照、盖章"等形式主义现象,让评价真正服务于学生的全面发展和教师的教学改进。既客观体现劳动素养提升成效,也为课程思政融入效果提供有效检验依据。

4 结论

劳动教育与课程思政并非简单相加,而是基于共同价值根基的深度融合,是新时代高校落实立德树人的关键抓手。通过深入分析高校劳动教育与课程思政融合的路径研究,可以更好地促进学生的全面发展,实现高校"立德树人"的教育任务。在今后的实践融合过程中,将持续关注和研究该领域的发展动态,不断提高融合效果。

参考文献

[1] 中华人民共和国中央人民政府. 中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[EB/OL]. (2020-03-20). https://www.gov.cn/zhengce/2020-03/26/content_5495977. htm.

[2] 牟隆, 张婷婷. 立德树人框架下大学生劳动教育融入思政课程路径研究[J]. 高教探索, 2025, (S2):105-107.

[3]孙伶俐. 论新时代劳动教育与高校思政课的关系[J]. 学校党建与思想教育, 2024, (15): 47-51.

[4] 史侠星. 推进劳动教育与课程思政深度融合[N]. 山西日报, 2025-07-15 (010).

[5]陈景红. 马克思主义劳动观融入高校思想政治教育的实践路径[J]. 思想理论教育导刊, 2025, (01):146-151.

[6]时伟. 大中小学劳动教育课程化的现状、问题与进路[J]. 中国教育科学(中英文),2022,5(06):140-148. [7]张琳,李辉. 新时代高校劳动教育: 价值意蕴、现实困境与路径优化[J]. 黑龙江高教研究,2023,41(10):99-105.

作者简介:周雅君(1997),女,汉族,江西上饶, 江西科技学院,硕士研究生,高等教育。